

全力以赴 最大限度降低灾害损失



▲6月20日，南溪山医院协调武警官兵，通过橡皮艇搭建起临时浮桥，方便患者及陪护人员出入医院。 李金戈 摄



▲香江立交桥处，民警帮助市民通过积水路段。 记者周文琼 摄

积水正在退去，遇阻的人们回家了……

桂林正在缓过劲来

本报记者

□本报记者周文琼

积水正在退去。走上桂林街头，民警在积水路段维持秩序，帮助居民转移，前夜被阻在路上的人回家了，环卫工人在清扫积水退去后的路面，遭遇积水的沿街商铺开始清理卫生、洗洗刷刷……被洪水“虐”过的桂林正在缓过劲来。

20日下午1点，记者骑自行车从东安路西经过东安路，一路交通畅通。在东安街往青竹路的岔路口，不少蔬菜摊贩在此摆摊。“市场里还有积水，我们暂时在这里卖菜。大家主要买菜的，尽量不让大家的生活受影响。”一摊贩大姐笑着说。记者看到，在西门桥涵洞处路面仍拉着警戒线，此处往西门菜市方向仍有积水，往南环城西路方向也有积水。执勤民警告诉记者，目前积水已经消退了许多，但是仍然无法通行，为了帮助有紧急需求的市民通过积水路段，救援人员专门利用冲锋舟来回接送。

“昨晚被水拦住了回家的路，在附近的酒店住了一晚。今天听说家附近的水已经消了，只是涵洞这一段过不去，实在放心不下家里，便在此等待救援人员帮忙把我送过这一段。”人群中一位正在排队等待过积水路段的市民告诉记者。

积水正在退去，被积水挡住了回家路的居民慢慢都回到了家，一条条街道又开始变得干净整洁，沿街的商铺重新整理后又开始营业……天放晴了，桂林人慢慢恢复到有序生活中。

洪水过后 这些小细节透着大温暖

□本报记者 张苑

6月19日—20日，暴雨洪水造成我市多处居民区遭受水淹，断水断电。虽然洪水无情，虽然条件艰苦，但广大受灾市民积极乐观应对，相互帮助克服困难，同舟共济，迎来雨后天晴。

当洪水慢慢退去，随之而来的是灾后清理的“大工程”。20日，记者走访了一些受淹地段，看到了许多温暖的场景：小区里的居民一起清淤消杀；志愿者们热情帮助受困群众转移物资；商铺酒店免费为市民提供各种方便；微信朋友圈里满是加油鼓劲的正能量……点滴细节中，透露出桂林人的善良、真诚与乐观。

镜头一：修车老板免费上门 受助群众热心回馈

6月20日一大早，在建干路一居民区里，修车铺老板李师傅忙得满身是汗。他提着工具箱穿梭于各小区，免费帮助居民检查车辆。“帮您仔细检查过了，车没大问题，晾干就好了！”“您的车厢里进了水，得拆开来清理晾干，我马上帮你弄好。”……他耐心地向居民解释。

因6月19日晚洪峰过境造成了建干路一带许多居民车辆不同程度被水浸泡，水退后的车辆检修成了一件棘手的事。李师傅的修车铺就位于建干路上，他自己的店铺和车辆都被泡了水。20日天刚亮，李师傅的手机就被打爆了，都是来自附近居民的求助电话，希望上门查看车辆损坏情况。虽然自己的店铺也是一片狼藉，但面对居民的焦急求助，他还是放下手中的活，耐心回应居民，并免费上门对受损车辆逐一进行检查。短短两个小时的时间，他已经检查了二十多辆车，并给出最优解决方案。

当附近居民得知李师傅的店铺也被泡了水，许多主动来到店里帮忙清理垃圾、淤泥，大家齐动手，不一会儿就干完了。李师傅与居民互相道谢，一股暖流在各自心里涌动。

“大家都是街坊邻居，有困难时候帮把手很正常。”李师傅说，“在天灾面前我们每个人的力量都是渺小的，但是大家合力起来就可以有大能量。”

镜头二：你帮把手、我出把力，共建和美家园

6月20日上午8点多，建干路的家旺苑小区里，洪水刚刚退去，地面上满是淤泥和垃圾。小区日常保洁人员因洪水堵路无法到来，社区以及小区物业第一时间组织人员进行清扫。物业管理人员、社区工作人员和居民志愿者积极响应，大家从家里拿来扫把、水桶、铲子等工具，分工协作忙起来。

家住一楼的居民主动让清理人员来家里接水；独居老人的家里来了许多帮助整理和清洁的志愿者；许多停课的小学生也主动加入清理队伍。老少居民齐上阵，齐心协力清理和美家园。

“天灾无情人有情。家园是我们自己的，在紧要关头，大家都来帮一把，方便大家，也是方便自己！”一位居民笑着说。

镜头三：“需要充电的，速来！”

6月20日上午，距离建干路一带居民区断电已经过去十多个小时，居民家中的应急灯、手机等需要充电，以保证正常的生活。

“有需要充电的，速来！”建干路上一家烟酒经营店在客户群里发出了信息，许多居民在群里表达感谢和感动。记者走访看到，在当天在建干路上仅有的几家正常供电的日杂店、酒店、单位办公室等，均敞开大门向市民免费提供充电电源、停车位以及休息场所，一些电动汽车车主还主动提供电源给急需充电的群众。大家相互谦让，充满即走，为的是把方便留给更多有需要的人。

不仅如此，连日来，许多桂林人的朋友圈除了发布受灾情况以外，还用真诚的文字传递着信心与力量——

“雨过天晴，洪水退去。希望一切平安。桂林，加油！”

“一场洪水，让我们看到了桂林人的真诚和友善！”

自暴雨洪灾发生以来，桂林城内还有很多感人的瞬间已经或正在上演，还有许多积极乐观的故事藏在寻常巷陌间。这些点滴细节汇聚成海，让洪水中的桂林涌起一股股暖流。

市教育局要求：切实做好洪涝灾害后校园秩序恢复



▲洪水退去，学校教职工与学生一起清洗被浸泡的课桌椅。

位于山下、山间、河边容易出现滑坡、塌方、落石的学校。一旦出现灾情，要及时转移师生，第一时间报告灾情，加强值班值守，定时巡查。同时尽快报告受灾情况。

此外，要充分做好师生心理健康教育，通过开展心理健康教育和心理咨询活动，帮助师生克服灾害恐慌心理，树立积极向上的健康心态，以饱满热情积极投入到教育教学和学习生活中去。要强化家校联动，突出教育引导家长

认真履行监护人职责，树立安全防范意识，不要前往受洪灾影响的山区水域，避免发生次生灾害带来的危险。

20日，市教育局主要负责人率队对桂林市第十七中学、职教中心清风校区、桂林市清风实验学校等市区部分受灾学校进行了检查，及时了解学校受灾、学生安置等情况，现场指导灾后校园秩序恢复工作。